

# 进出口分化怎么看? 如何应对关税战?

## ——海关总署回应经贸热点

□新华社记者 邹多为 张晓洁

今年以来,全球贸易秩序面临新的严峻挑战。中国外贸进出口表现如何?贸易战、关税战如何应对?14日,海关总署相关负责人在国新办新闻发布会上对当前经贸热点进行回应。

### 谈出口情况:“天塌不下来”

据海关统计,今年一季度,我国货物贸易进出口10.3万亿元,同比增长1.3%。其中,出口增长6.9%,较前2个月上涨3.5个百分点;进口虽然下降6%,但降幅较前2个月收窄1.3个百分点。总体看,我国外贸进出口实现平稳开局。

海关总署统计分析司司长吕大良表示,一季度,我国出口在压力下展现较强韧性:对170多个国家和地区出口实现增长,船舶和海洋工程装备出口连续4年保持增长势头,一季度继续增长10.8%,风力发电机组、锂电池、电动汽车等分别增长43.2%、18.8%和8.2%。

进口下降怎么看?吕大良认为这是多方面因素共同作用的结果,不同商品有升有降。其中,受国际大宗商品价格下跌影响,一季度,我国铁矿砂和煤炭进口均价跌幅都超过了

二成,原油、大豆的进口均价也分别下跌了5.7%和16.6%,这些价格因素影响整体进口增速2.6个百分点。

进口也有一些亮点。国内工业生产较快增长,带动零部件和设备进口增加。一季度,我国进口的自动数据处理设备零部件、船舶和海洋工程装备分别增长了95.6%和52.5%。同期,部分民生商品进口增加也展现了我国消费领域的生机和活力。

“当前,我国出口确实面临复杂严峻的外部形势,但是‘天塌不下来’。”吕大良说,近年来,我国积极构建多元化市场,深化与各国的产业链供应链合作,这不仅赋能了对方发展,也增强了我们自身的韧性。同时,中国内需市场广阔,是重要的大后方。“我们将坚定不移办好好自己的事,以自身的确定性应对外部环境的不确定性。”

### 谈美滥施关税:“逆流而动”

近期,美国政府宣布对包括中国在内的所有贸易伙伴滥施关税。世界贸易组织第一时间发表声明,认为美国的做法将对全球贸易和经济增长前景产生重大影响,导致全球商品贸易量萎缩。

“美国政府在全球范围滥施关

税,逆流而动。”海关总署副署长王令浚说,美方所谓“对等关税”,颠覆现有国际经贸秩序,将美国利益凌驾于国际社会公理之上,是典型的关税霸凌行为,严重违法世界贸易组织规则,严重损害以规则为基础的多边贸易体制,严重冲击全球经济秩序稳定。

谈及贸易战、关税战对中国产生的影响,王令浚表示,中美经贸关系的本质是互利共赢,是经济规律作用的结果,具有强大的内生动力。数据显示,今年一季度,在美国政府滥施关税的干扰和冲击下,中美双边贸易仍保持增长,进出口规模1.11万亿元,同比增长4%。

贸易战没有赢家,保护主义没有出路。王令浚表示,中国海关将严格依法实施各项对美反制措施,维护国家主权安全发展利益。加快推进智慧海关建设和国际合作,创新海关监管制度,不断提高监管效能和服务水平,促进企业通关便利,以更优监管、更高安全、更大便利、更严打私的实际成效,推动外贸稳定发展。

### 谈民营企业:创新姿态昂扬向上

民营企业是我国第一大外贸主体。一季度,我国有进出口实绩的

企业中,86.1%是民营企业,数量达45.5万家,创历史新高,进出口同比增长5.8%,占我国进出口总值的56.8%。

值得一提的是,民营企业进出口高技术产品创历史新高,规模接近1万亿元。其中,出口工业机器人、高端机床同比分别增长67.4%、16.4%。

从人工智能开源模型到春晚舞台的机械舞者,民营企业展现出昂扬向上的创新姿态。王令浚说:“民营企业已成为我国科技创新的重要力量。”

同样广受关注的还有外资企业进出口表现。数据显示,近5年,外商投资企业累计进出口在我国外贸中的占比约三分之一。今年一季度,外资企业进出口2.99万亿元,连续4个季度实现增长,其中,电子信息产品、生物医药及医疗仪器等高技术产品进出口占全国占比保持在四成以上。

王令浚表示,当前,中国制造业领域外资准入限制全面取消,绿色化、数字化、智能化转型加快推进,市场化、法治化、国际化一流营商环境也不断完善,这些将助力外资企业在中国尽显优势,在全球竞争中赢得先机。

新华社北京4月14日电

## 锲而不舍落实中央八项规定精神

### 领导干部带好头是无声的示范

□新华社记者 刘阳

党风廉政建设,关键在领导干部,改进作风必须自上而下、以上率下。在深入贯彻中央八项规定精神学习教育活动中,要坚决防止“上面生病,下面吃药”等形式主义敷衍应付,务必把领导干部这个“关键少数”切实摆进去。

领导干部既是学习教育的组织者、推进者、监督者,更是带头参与者。这个带头,是具体的而不是抽象的,全面的而不是有选择的,一以贯之的而不是虎头蛇尾的。这个带头,意味着既要高度重视,更要躬身入局;既要发文表态,更要行动落实。领导干部真正带头听取意见、带头查找问题、带头开展批评与自我批评、带头进行整改,是确保学习教育出成果、结硕果的重要措施和抓手。

领导干部带头,首先体现在自觉同特权思想和特权现象作斗争。特权是一种危害极大的腐蚀剂,是最大的不公。领导干部须高度警惕和杜绝侥幸心理、麻痹、失衡等错误心态,时刻校准人生坐标、守牢思想防线,不应“内无妄思,外无妄动”,更要习

惯在受监督和约束的环境中工作生活。

领导干部带头,摆正公私关系是题中之义。有的领导干部没有把党和人民交给他的权力当作沉甸甸的责任,而是看作私人财产。对于这种倾向,必须有病就治、常抓常治。领导干部,只有一心为公、事事出于公心,才能有正确的中国观、义利观、权力观、事业观,才能把群众装在心里,才能坦荡做人、谨慎用权,才能给普通党员树立鲜明而正确的立场导向。

领导干部带头,还体现在冲在前、干在先。人不率则不从,身不先则不信。“给我上”和“跟我上”,一字之差,效果却天壤之别。领导干部要以学习教育为契机,检身正己、律心律行,心无旁骛地投入到工作、深入到基层一线、融入到群众当中,以钉钉子精神抓好改革落实,敢抓善管急事难事复杂事,实打实办好为民事,守住兜牢“针尖”般的小事小节。

领导干部有决心,党员就会有信心;领导干部做榜样,群众就会自觉跟上。无声的示范,就是最有力的表率!

新华社北京4月14日电

## 中国品牌亮相 2025 首尔移动出行展

新华社首尔4月14日电(记者黄昕欣 孙一然)为期10天的2025首尔移动出行展13日在韩国京畿道高阳市落下帷幕,中国品牌外贸应对不确定性的支撑,彰显我国外贸活力澎湃、潜力巨大。

近期,美国政府滥施关税,不可避免地对全球包括中美在内的贸易造成负面影响。

“当前,我国出口确实面临复杂严峻的外部形势,但是‘天塌不下来’。”海关总署统计分析司司长吕大良说,我国积极构建多元化市场,深化与各国的产业链供应链合作,这不仅赋能了对方发展,也增强了我们自身的韧性。

中国内需市场广阔,是重要的大后方。“我们将坚定不移办好好自己的事,以自身的确定性应对外部环境的不确定性。”吕大良说。

新华社北京4月14日电

## 上扬! 我国外贸首季平稳开局

□新华社记者 邹多为 张晓洁

增速逐月回升,发展韧性不减。14日,海关总署发布数据:今年一季度,我国货物贸易进出口10.3万亿元,累计增速由负转正,同比增长1.3%;月度增速逐渐回暖,从1月份同比下降2.2%,到2月份基本持平,再到3月份增长6%,一季度我国进出口增速走出一条上扬线。

进出口规模连续8个季度超过10万亿元;一季度出口规模突破6万亿元,增速比前两个月加快3.5个百分点至6.9%,对170多个国家和地区出口实现增长……多项数据呈现的积极变化,成为我国外贸规模增长、质量提升的有力见证。

海关总署副署长王令浚表示,总的看,各地各部门和广大外贸经营主

体积极应对,推动一季度我国外贸进出口实现平稳开局。

中国外贸基本盘稳固的底气与动力源自哪里?

——各类外贸经营主体活跃度进一步提升。一季度,我国有进出口实绩的企业达到52.9万家,比去年同期增加3.3万家。其中,民营企业数量创下历史新高,占同期有进出口实绩企业总数的86.1%,进出口2.99万亿元,连续4个季度实现增长。

——主要省份挑重担,区域布局进一步优化。一季度,广东、江苏、浙江、上海、北京、山东、福建七省省份合计进出口7.78万亿元,持续增长趋势,占我国进出口总值的四分之三。中西部地区不断发挥自身优势,有序

承接产业转移,外贸潜力进一步释放,一季度进出口增速比全国整体增速高7.4个百分点,经西部陆海新通道进出口,同比增长17.3%,对周边国家进出口增长7.7%。

——市场多元化中出“新业绩”,合作空间进一步拓展。一季度,传统市场方面,我国对德国、西班牙、英国等进出口都实现较快增长。新兴市场方面,对共建“一带一路”国家进出口规模再创历史新高,增速高于整体0.9个百分点,其中,东盟继续稳居我国第一大贸易伙伴地位,进出口同比增长7.1%,占我国整体外贸的比重提升至16.6%,对中亚五国进出口增长6.9%。

业内人士表示,在外部困难挑战增多的情况下,一季度进出口保持总体平稳凸显出我国外贸的韧性和竞

## 外企持续参展消博会彰显中国市场强大吸引力

□新华社记者 刘邓

“中国国际消费品博览会为拉普瑞斯带来了前所未有的活力,帮助我们快速打通了中国市场通路。”瑞士护肤品牌拉普瑞斯销售总监徐英俊分享了在第五届消博会上的收获。

拉普瑞斯是连续3年参加消博会的“老朋友”。借助消博会平台,拉普瑞斯加速进入中国市场,目前已从核心城市辐射到多元消费圈层,完成了从“破局”到“深耕”的跨越式发展。

本届消博会吸引了全球70多个国家和地区的1700余家企业、4100余个品牌参展。其中,像拉普瑞斯这样连续多年参展的国外品牌和企业众多,他们看中了中国市场。

“中国市场拥有规模庞大且层次丰富的消费群体,潜力无限。对我们来说,消博会不只是展示产品和服务的舞台,更是深耕中国市场、引领消费趋势的前沿平台,这是我们连续5届积极参加消博会的关键原因。”加拿大艾纳诗集团中国区执行官李景明说。

2022年,首次亮相消博会的新西兰家纺品牌太平洋羊驼家纺集团,持续看好中国睡眠市场,如今已在南昌、上海等城市建立线下体验空间,并同步开拓了线上渠道。

“我们集团始终将中国市场视为战略要地,积极拥抱中国‘睡眠经济’黄金机遇。”太平洋羊驼家纺集团区域总监梅根·肯尼说,“今年再次参展消博会,希望借此平台深化品牌在中国的本土化布局,进一

步拓展华中、华南市场。”

新加坡按摩椅品牌傲胜连续5年参展消博会,在本届消博会上展示了新升级的养身椅系列产品和全新的米菲系列联名产品。“作为进入中国多年的品牌,我们高度重视也更了解中国消费者的需求。通过消博会这个世界级窗口,我们收获了超出预期的市场反响。”傲胜(中国)华东区总经理林晓慧说。

今年是中泰建交50周年,同样是消博会“老朋友”的泰国天丝集团不仅带来了面向中国市场的红牛功能饮料产品,也把泰国市场广受好评的产品组合带进展会现场,通过消博会这个世界级窗口,我们收获了超出预期的市场反响。

天丝集团首席执行官许馨雄认为,中国功能饮料行业正处于快

速发展阶段,市场规模增长势头强劲。依托消博会平台,天丝集团实现了“展品”变“商品”、“参展商”变“投资商”的转变。

汽车、机器人、美妆、时装、珠宝、腕表、酒水饮料……5年来,不同行业领域的外企在消博会扩大“朋友圈”,找到了更多更好的商业伙伴,提升了品牌在中国消费者群体中的知名度。

时尚消费、科技消费、健康消费、服务消费等领域消费精品、新品层出不穷,参展企业数和品牌数屡创新高……5年的消博会实践也充分证明,各方对中国市场充满信心,中国市场的澎湃活力吸引着国际品牌持续深耕中国市场,共享中国发展红利。

新华社海口4月14日电

## 房产招租公告

我公司现将以下房产进行公开竞价招租,有关事项公告如下:

### 一、租赁的基本情况

1、粮贸公司综合楼2至6层房屋,位于潭城镇中埔庄2号(粮贸大厦,即旧汽车站北边与平潭综合实验区医院东边的十字路口),建筑面积1570㎡(以实际现状面积为准),框架结构,无房产证,年租金起报价248763元。

2、新府口2号仓库,位于潭城镇新府口1号(第一基督教堂西),建筑面积约238㎡(以实际现状面积为准),石混结构,无房产证,年租金起报价10000元。

3、新府口5号仓库,位于潭城镇新府口1号(第一基督教堂西),建筑面积约484㎡(以实际现状面积为准),石混结构,无房产证,年租金起报价32000元。

二、租赁期限:5年,具体起止日期以本项目《租赁合同》约定为准。

三、租赁用途:粮贸公司综合楼2至6层房屋用于酒店、民宿、教育、医疗办公等合法经营项目;新府口2号仓库及新府口5号仓库用于仓库。不得经营高污染、高噪音等扰民行业。

四、免租装修期:粮贸公司综合楼2至6层房屋给予承租方2个月免租期,新府口2号仓库及新府口5号仓库给予承租方1个月免租期,都包含在租赁期内。

五、租金支付方式及递增方式:按先交租金后使用的原则。每年租金为竞价成交价。粮贸公司综合楼2至6层房屋租金每期(半年)支付一次,承租方应在租赁合同签署之日(含)起后5个

工作日内缴纳首期(半年)租金,后续在每期(半年)结束前10日内支付下一期(半年)租金。新府口2号仓库及新府口5号仓库租金每期(年)支付一次,承租方应在租赁合同签署之日(含)后5个工作日内缴纳首期(年)租金,后续在每期(年)结束前10日内支付下一期(年)租金。

六、履约保证金(押金):承租方应在合同签署当日缴纳竞价成交价的15%作为履约保证金。租赁履约保证金不计利息,不得冲抵租金及其他费用。

七、合同签署:本项目竞价成交后,出租方和承租方将成交结果进行公示,公示期为5个工作日,出租方和承租方应自行在公示结束次日起3个工作日内签署《租赁合同》,承租方须到出租方

办公场所签署《租赁合同》,并依据合同约定缴纳租金、租赁履约保证金等相关费用,否则视为违约,出租方有权单方面解除《租赁合同》,收回租赁标的,所缴履约保证金不予退还,作为赔偿承租单位的损失。

八、竞价方式:竞标采用公开竞价方式,每次加价不得低于1000元,直至价高者中标。

九、竞租人报名:2025年4月15日到2025年4月27日17时

十、竞租人资格:交纳竞价保证金和递交资格证明文件(身份证及营业执照原件等)。只有在报名截止时间前向出租方完成竞价保证金和递交资格证明文件手续,并通过资格审核的租赁人才具备竞租资格。

十一、竞价保证金金额:粮贸

公司综合楼2至6层房屋需交纳竞价保证金5万元,新府口2号仓库及新府口5号仓库需缴纳竞价保证金1万元,无中租者的竞价保证金在10个工作日内沿原路全额无息退还。

十二、竞价保证金指定银行账户:竞租人须在报名截止时间前以电子汇款的方式将竞价保证金汇入以下指定的银行账户【账户名称:福建省平潭县粮油贸易有限公司,开户银行:福建平潭农村商业银行股份有限公司中街支行,账号:9010810020010000007159】。未按时交纳竞价保证金的不具备竞租人资格。

十三、公告期限:2025年4月15日到2025年4月27日17时(若在此公告期间内无人报名竞标,则以每五个工作日为一个周期顺延

至2025年5月14日,顺延期间有竞租人报名,即可进行招租竞标,竞标时间以平潭县粮油贸易有限公司通知为准)。

十四、报名地点:平潭县粮油贸易有限公司。

十五、竞标报到时间:2025年4月28日14:30-15:00止。

十六、竞标时间:2025年4月28日下午15:10在平潭县粮油贸易有限公司会议室招租竞标(如有变动,本公司提前通知)。

十七、联系人:郭先生13950377557

陈先生13600863098

十八、监督电话:0591-24333712

福建省平潭县粮油贸易有限公司  
2025年4月14日